

战“疫”点燃新消费 “互联网+”催热宅经济

▶▶ 详见A2版

2家企业尝鲜IPO“云审核”

专家称有助于维持首发常态化

■ 本报见习记者 吴晓璐

受新冠肺炎疫情影响,3月5日,鼠年首场发审会通过线上视频审核的方式完成。“首场”加“云审核”,吸引了不少投资者的目光。据发审委会议审核结果,广东豪美新材股份有限公司、三人行传媒集团股份有限公司两家公司的首发事项均获通过。

业内人士对《证券日报》记者表示,在特殊时期,监管层采用创新方式进行审核,有助于维持IPO常态化,满足实体经济的融资需求,预计今年首发融资规模会再创新高。

从今年核发IPO批文的节奏来看,证监会基本保持每周核发2家至3家。截至3月5日,年内证监会已经核发22家企业IPO批文,另外同意了15家企业科创板注册。据证监会网站,截至2月27日,IPO排队企业有423家,其中49家已通过发审委。

“采用线上视频方式审核IPO,是新股上市审核工作方式上的创新。”中山证券首席经济学家李湛对《证券日报》记者表示,为了减少疫情对IPO正常审核工作的影响,保持新股发行的合理节奏,证监会等监管机构因地制宜,采用线上办公的方式,通过线上视频审核完成发审会,有助于维持股票IPO常态化发行,满足实体经济的融资需求。

“召开发审会是企业IPO相关工作恢复正常的重要一环,如果推迟时间过长,会影响公司的公开募集进度,造成项目积压,企业融资进度受阻。”万博新经济研究院副院长刘哲在接受《证券日报》记者采访时表示,随着中国互联网技术的发展和普及,已经具备了远程办公、开会的技术条件。通过视频的形式召开发

审会,既能满足疫情防控的要求,同时也能够按照发审会环节、规范的要求,推动IPO的相关工作,是一项有效的替代性方案和举措。

实际上,证监会并非首次采用“云审核”。据记者了解,此前并购重组委已经以专线视频会议的方式,审核了一汽轿车、博雅生物等多家公司的重组项目。

3月1日,上交所发布科创板上市委2020年第4次、第5次审议会议公告,天合光能、金博股份首发上市申请将于3月11日接受上市委审议,会议也将以“现场+视频”的方式开启。

东方财富Choice数据统计显示,截至3月5日,年内有39家企业登陆A股,首发募资692.32亿元,分别同比增长70%和276%,其中京沪高铁募资306.74亿元。

“从今年A股新股发行数量和募资规模来看,今年IPO融资大概率会延续2019年的增长势头。”李湛表示,为了更好的提高资本市场服务实体经济能力,促进中国经济转型升级,IPO常态化会长期持续,预计今年首发融资规模会再创新高。

李湛表示,预计今年创业板和科创板“精选层”的注册制改革将成为证监会等监管机构的工作重心,主板、中小板实施注册制需要一定的时间,IPO核准制和注册制会并行存在相当长一段时间。

刘哲表示,新证券法降低了对上市公司盈利性的硬性要求,未来IPO企业将呈现业态、盈利模式更加多元化的特点,监管的重心将从以准入审核为基础的时点监管,进入到以信息披露为核心的过程监管,更加强化企业以及中介服务机构的责任。



油菜花开育种忙

3月5日,工人在重庆市油菜工程技术研究中心油菜试验田内给油菜花套袋。时下正值油菜花期,重庆市油菜工程技术研究中心的农业专家带领学生和技术工人抢抓农时,推进油菜科研和育种工作。新华社记者王全超摄

小股东维权“配置”升级 中国特色证券集体诉讼实操渐近

■ 安宁

随着新证券法的正式实施,中国特色的证券集体诉讼制度也正式登场。近日,中证中小投资者服务中心(简称投服中心)表示,将制定开展证券代表人诉讼的业务细则,在合适时机选取典型案例,启动代表人诉讼。这意味着证券集体诉讼制度将进入实操阶段,中小投资者的维权“配置”升级。

一直以来,中小投资者的司法维权之路都比较坎坷。虚假陈述、内幕交易、操纵股价等侵权事件频发,投资者损失惨重,但是在维护自身权益的过程中,单个投资者的力量有限,专业知识也有限,很多投资者更因维权成本较高而畏葸不前,难以获得有效的救济。而新证券法则为投资者开辟了一条低成本高效的维权之路,创新的维权方式解决了中小投资者的维权痛点。

新证券法探索了适应我国国情的证券民事诉讼制度,规定投资者保护机构可以作为诉讼代表人,按照“明示退出”“默示加入”的诉讼原则,依法为受害投资者提起民事损害赔偿诉讼。这也被业内认定为中国特色的证券集体诉讼制度,而它的威慑力早在境外成熟市场被证明。

以美国为例,美国的证券集团诉讼对于美国资本市场的发展起到了巨大的促进作用。美国每年大约有200家上市公司遭遇证券集团诉讼,从赔偿金额来看,美国安然和世通两案单个案件赔偿额度都超过70亿美元。集团诉讼可谓是高悬在上市公司头上的“达摩克利斯之剑”,也是保护投资者合法权益的一块基石。

笔者认为,新证券法引入的代表人诉讼制度,不仅将对加大对恶性违法行为的综合处罚力度,对违法上市公司带来极强的震慑,而且,代表人诉讼制度解决了单个投资者在欺诈维权诉讼中成本过高的难题,有利于投资者通过诉讼等司法救济来维护自己的权益,更是对投资者保护体系建设的完善。

一方面,代表人诉讼制度明确了中小投资者维权的“代言人”,激发了投资者的维权意识,构建了一套高效务实的证券投资者诉讼保护机制。

对于多数中小投资者来说,由于势单力薄,一对一进行诉讼难度非常大,尤其面对的诉讼对象是上市公司。因此,新证券法中规定的代表人诉讼制度,辅之以投资者保护机构代表人诉讼的制度设计,丰富了代表人诉讼的类型。

而投服中心作为专门的投资者保护机构,目前持有沪深两市共3700多家上市公司每家1手A股股票,已成为

中小投资者维权的金牌“代言人”。

笔者认为,面对数以万计投资者的维权呼声,由特定代表人作为广大中小投资者的“代言人”,将使有诉讼意愿的投资者降低诉讼成本,提升司法资源使用效率,这也是资本市场法治化的具体体现。

另一方面,代表人诉讼制度将会大幅提升违法企业的违法成本,净化市场环境,进一步保护中小投资者的合法权益。

目前证券维权律师代理的大部分证券维权案件,参与维权的股民数量远远低于上市公司股东户数。但是,这一现象未来将发生大逆转,在“声明退出、默示加入”的代表人诉讼制度下,参与诉讼的投资者数量会大幅增加,这也意味着将大幅提升证券市场违法成本,违法者将支付更多的赔偿金,甚至,违法者可能因巨额的赔偿而倾家荡产。因此,代表人诉讼制度的实施将对违法行为产生巨大的威慑作用。

可以预见,今后,随着证券代表人诉讼制度规则的不断完善,首例代表人诉讼案例的启动也将使资本市场投资者保护踏上新征程。

国家电网千亿元特高压项目已开工 特高压产业链成新基建重头戏

■ 本报记者 李春莲

新冠肺炎疫情下新基建如火如荼,特高压成为新基建的重头戏。

3月5日,特高压板块集体刷屏,包括许继电气、置信电气、中国西电、平高电气、特变电工、国电南自等16家公司股票均涨停。《证券日报》记者根据同花顺数据统计,截至3月5日,有22家特高压概念股发布2019年年报业绩预告,超七成业绩预喜。业内预计,今年特高压投资超预期,相关产业链概念股有望持续受益。

近期,国家电网内部印发《国家电网公司2020年重点工作任务》,内容涉及电力物联网、综合能源服务、特高压、营配贯通、电力市场交易、芯片等10大类,31项具体工作内容。

国家电网上述重点工作内容强调,年内核准南阳-荆门-长沙、南昌-长沙、荆门-武汉、驻马店-武汉、武汉-南昌,以及白鹤滩-江苏、白鹤滩-浙江特高压直流等7条特高压工程。此外,力争完成青海-河南特高压直流工程引入社会资本工作,积极推进白鹤滩浙江特高压直流工程引入社会资本。

银华证券分析师周然表示,按照每特高压约200亿元投资估算,年内新审批的7条特高压线路或将带来约1500亿元左右的市场增量空间。

值得一提的是,日前,国家电网重启特高压已按下开工键,复工项目已达千亿元。

根据国家电网发布的应对疫情影响全力恢复建设助推企业复工复产的十二项举措,其中三项涉及特高压工程,包括全面复工青海-河南、雅中-江西±800千伏特高压直流等总建设规模高达713亿元的重大项目建设,新开工陕北-武汉±800千伏特高压直流工程等总投资265亿元的新工程。上述投资合计高达978亿元。

“中国在特高压领域投入早,积累多,所以在技术

上已经处于领先地位。”香颂资本执行董事沈萌向《证券日报》记者表示,特高压从技术和经济方面具有自己的优势,可以更低成本的远距离输电,对于中国这样资源和需求不平衡的国家具有竞争优势。通过建设特高压,不仅可以形成直接投资带动,还可以满足下一阶段经济发展对电力的需求。

同花顺数据显示,截至3月5日,有22家特高压概念股发布2019年业绩预告,16家公司业绩预喜,11家公司预计净利润翻倍。

大连电瓷发布业绩快报称,2019年归属于上市公司股东的净利润为4603万元,较上年同期上升了343.00%。造成公司业绩大幅上升的主要原因是:2019年市场形势较为严峻,竞争激烈;2019年市场总体情况有所恢复,部分公司优势项目短期内提升,因此导致业绩同比大幅增长。

实际上,随着国家电网特高压项目的开工,带动不少下游企业纷纷复工。

近日,国网物资公司公开发布2020年第一次变电设备、青海-河南特高压工程在线监测设备、特高压换流站设备备件招标采购等3个项目的采购公告,采购规模约33亿元。

3月5日晚间,通达股份发布公告,公司为国家电网有限公司输变电项目2020年第一次线路装置性材料招标采购—导线、光缆及光缆附件包15、包21推荐的中标候选人,中标物资为导线。据测算,通达股份中标物资总价值共计8569.1万元,约占公司2018年度营业收入的3.57%。

有不愿具名的券商分析师向《证券日报》记者表示,随着国家电网特高压项目的逐渐开工,产业链相关公司均有望获得大额订单。

进一步梳理可见,在一季度业绩预喜的20家公司中,有8家公司净利润有望实现翻番,其中,姚记科技和安纳达预告一季度净利润增幅上限均超200%,分别为230%和222.8%。

29家公司率先预告首季业绩 8家净利润有望实现翻番

■ 本报记者 张颖

随着上市公司2019年年报业绩的陆续发布,2020年一季度业绩预告也拉开了序幕。

《证券日报》记者根据同花顺统计发现,截至3月5日收盘,沪深两市共有29家上市公司披露2020年一季度业绩预告,其中,预喜公司数量达20家(含预增、略增、扭亏、续盈),占比69%;报忧公司数量为8家(含首亏、续亏、预减、略减),另外,还有1家公司业绩预告不确定。

对此,分析人士表示,上市公司一季度业绩受疫情影响不一。受益于“宅”经济及线上业务崛起,部分公司业绩大幅增长。

进一步梳理可见,在一季度业绩预喜的20家公司中,有8家公司净利润有望实现翻番,其中,姚记科技和安纳达预告一季度净利润增幅上限均超200%,分别为230%和222.8%。

聚灿光电、乐心医疗、华力创通、安靠智能、雅克科技和游族网络等6家公司以159.49%、120%、120%、114.2%、105.81%和100%的增幅紧随其后。

从预计净利润规模方面看,在已公布今年一季度业绩预告的公司中,有8家公司的预计净利润上限超过1亿元。其中,昆仑万维预计净利润上限为60168.28万元。

业绩是股价成长的基石。通常情况下,在建业股份、博雅生物和同花顺等5只个股期间累计涨幅均超20%,分别为57.2%、35.3%、33.09%、25.9%和24.3%,受到资金追捧。

绩优股的投资一直以来颇受各方

推崇。从机构评级来看,近30日内,上述20只预喜股共有11只个股获得机构给予“买入”或“增持”等看好评级。其中,同花顺(14次)、中科创业(13次)、雅克科技(9次)、游族网络(7次)和克明面业(6次)等5只个股均获得评级机构5次及以上推荐,后市表现值得期待。

泊通投资表示,一方面,疫情将催生线上教育、线上办公、云视频、云游戏等方面需求,持续吸引机构资金长期关注;另一方面,随着各国宽松政策的落地和中国疫情的成功防控,A股的偏周期性股票龙头,比如金融、地产、资源品和制造业等行业的高股息蓝筹股,都将成为外资金配置的首选。

与此同时,净资本执行董事杨如意表示,在2019年宏观经济持续平稳运行、结构性牛市不断延续的背景下,市场对于多数行业和龙头个股的业绩预期都已在股价上得到较为充分体现。因此,投资者更应关注今年全年以及未来长期的业绩增长潜力股。

开普云
开普云科技股份有限公司
首次公开发行不超过
1,678.3360万股A股
并在科创板上市
股票简称:开普云 股票代码:688228
发行方式:采用向战略投资者定向配售、网下向符合条件的网下投资者询价配售与网上向持有上海市场非限售A股股份和非限售存托凭证市值的社会公众投资者定价发行相结合的方式
初步询价日期:2020年3月12日
网上路演日期:2020年3月16日
网上、网下申购日期:2020年3月17日
网上、网下缴款日期:2020年3月19日
保荐机构(主承销商):国金证券
《发行安排及初步询价公告》详见今日《证券日报》、《中国证券报》、《上海证券报》、《证券时报》

南新
NANXIN
湖南南新制药股份有限公司
首次公开发行股票并在科创板上市
不超过3,500万股
股票简称:南新制药 股票代码:688189
发行方式:采用向战略投资者定向配售、网下向符合条件的网下投资者询价配售和网上向持有上海市场非限售A股股份和非限售存托凭证市值的社会公众投资者定价发行相结合的方式
初步询价日期:2020年3月11日
网上路演日期:2020年3月13日
网上、网下申购日期:2020年3月16日
网上、网下缴款日期:2020年3月18日
保荐机构(主承销商):西部证券
投资者关系顾问:西部证券
《发行安排及初步询价公告》详见今日《证券日报》、《中国证券报》、《上海证券报》

今日导读
稳存量、促增量
外资项目引进探索“云签约”
银行永续债
年内获批近1200亿元

更多精彩报道,请见——
证券日报新媒体
证券日报APP
证券日报之声
证券听
金融1号院
公司零距离
股市最前线
本版主编:姜楠 责编:陈炜 美编:王琳
制作:李波 电话:010-83251808